

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Долганина Александра Александровича на тему
«Правовое регулирование хеджирования», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 -
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;

международное частное право

Диссертация А.А. Долганина посвящена актуальной и малоисследованной в правовой науке теме, связанной с юридическими аспектами понятия хеджирования, формами и особенностями его правового регулирования. Хеджирование, иногда именуемое «биржевым страхованием», предполагает заключение хозяйствующими субъектами договоров, являющихся производными финансовыми инструментами, в целях сокращения ценовых и иных коммерческих рисков. Более того, хеджирование традиционно противопоставляется спекуляции, что особым образом подчеркивает актуальность проблематики диссертации в условиях роста рынка деривативных договоров и явного несовершенства его правового регулирования.

Однако вплоть до настоящего времени в российской правовой доктрине отсутствуют специальные научные труды, посвященные хеджированию как самостоятельному объекту исследования и регулирования. В связи с этим основной целью диссертанта стал всесторонний анализ понятия и сущности хеджирования с точки зрения правовой науки, комплексное изучение способов и особенностей его правового регулирования.

Диссертация содержит три главы. В первой главе рассматриваются выявленные и сформулированные диссидентом основные подходы к понятию хеджирования как объекта правового регулирования. Во второй главе анализируется, систематизируется и обобщается зарубежный опыт правового регулирования хеджирования, делаются выводы об основных направлениях, формах и способах правовой регламентации соответствующих отношений. В третьей главе диссидент исследует специфику правового регулирования хеджирования в России, формулирует выводы о ключевых

проблемах и возможных перспективах регулирования, с учетом рассмотренных в первых двух главах теоретических подходов и зарубежного опыта.

В процессе исследования А.А. Долганин изучил значительное количество нормативных правовых актов США, Европейского союза, ряда европейских государств, что позволило выявить общие тенденции и сходные особенности правового регулирования хеджирования в различных правопорядках. Диссертантом был проанализирован существенный объем российской и зарубежной судебной практики в целях определения ключевых признаков хеджирования, имеющих квалифицирующее значение. По итогам проведенного исследования А.А. Долганин представил ряд значимых научных положений, связанных как с правовой интерпретацией понятия хеджирования и раскрытием его сущности, так и с особенностями его правового регулирования. Также диссертант сформулировал ряд заслуживающих внимания предложений по совершенствованию российского законодательства, которые представляют определенный интерес с точки зрения развития частноправового регулирования рынка производных финансовых инструментов в целом и хеджирования в частности.

Теоретические положения докторской диссертации основаны на анализе существующих подходов в трудах и научных изысканиях ведущих российских и зарубежных ученых в области гражданского, коммерческого, предпринимательского и международного частного права и согласуются с основными идеями опубликованных по данной проблематике работ.

Исследование Долганина А.А. опирается на имеющийся массив эмпирической базы, которая включает в себя судебную практику, гражданское и торговое законодательство ряда стран (США, Швейцарии, Кипра и др.), а также европейские международно-правовые акты в сфере торговли, связанных с темой докторской диссертации, материалы международных и отечественных научно-практических конференций и семинаров в России.

Сделанные в диссертации выводы могут использоваться в нормотворческой и правоприменительной деятельности, о чём свидетельствуют аргументированные предложения по совершенствованию действующего российского законодательства, направленные на восполнение пробелов правового регулирования. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию в преподавании учебного курса для магистратуры «Правовое регулирование биржевой торговли» в рамках программы «Коммерческое и договорное право» и в дальнейшем могут найти практическое применение в процессе преподавания учебных курсов цивилистической направленности в образовательных учреждениях высшего образования.

Следует отметить, что диссертация А.А. Долганина на тему «Правовое регулирование хеджирования» является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, которая характеризуется внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Достоверность выносимых автором на защиту научных положений, выводов и предложений, сформулированных в диссертации, обоснована обширной эмпирической и теоретической базой исследования.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование А.А. Долганина на тему «Правовое регулирование хеджирования» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель
доктор юридических наук, доцент
«15» февраля 2018 г.

